

В диссертационный совет ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.107 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Литвин Валерии Викторовны
на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной
сберегательной системы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит

Национальные сбережения представляют собой ценный ресурс
экономического развития, источник инвестирования и кредитования
отечественной экономики. Кроме того, составляющие национальных
сбережений являются предметом деятельности целого ряда финансовых и
нефинансовых организаций, которые выполняют посреднические функции,
опосредуют движение общественного капитала.

В то же время, негативный опыт формирования сбережений и
инвестирования постсоветского периода (обесценение сбережений в начале
1990-х годов, финансовые пирамиды 1992-1994 гг., кризис 1998 г.,
периодические банкротства банков), отсутствие на российском рынке крупных
внутренних пенсионных инвесторов и страховщиков с идеальной репутацией,
политическая нестабильность, недостаточный уровень финансовой и
юридической грамотности населения, и, как следствие, недостаток доверия к
финансовым институтам, спровоцировали длительную сберегательную
пассивность большинства субъектов экономики страны, формирование
неорганизованных сбережений в ущерб организованным. Таким образом,
необходимость активизации сберегательного процесса в России, поиска
эффективного механизма трансформации сбережений в инвестиционный
ресурс на основе разработки и реализации стратегии устойчивого

развития национальной сберегательной системы обуславливают актуальность проблем, исследованных в диссертации Литвин В.В.

Как следует из автореферата, в ходе диссертационного исследования автором получены весомые научные результаты, содержащие новые подходы к решению поставленных научных задач и обладающие научной новизной.

В настоящий момент возникают новые термины и понятия, пересматриваются точки зрения отечественных и зарубежных ученых на содержание отдельных экономических категорий, а также взаимосвязи между ними. На основе исследования диалектической взаимосвязи родственных понятий и категорий, отражающих особенности сберегательного процесса и сберегательных отношений субъектов российской экономики, в диссертации обоснован понятийный аппарат по проблемам исследования важнейших существенных характеристик национальной сберегательной системы.

Плодотворным следует считать использование автором диссертации эволюционно-синергетического подхода для изучения механизмов функционирования и развития национальной сберегательной системы, что, с одной стороны, - позволяет исследовать выбранный объект как сложную саморазвивающуюся систему во взаимосвязи с процессами воспроизводства и цикличности, а с другой, - обеспечить комплексность анализа объекта на основе применения разнообразных теоретических концепций.

Заслуживает поддержки тезис автора о том, что особое значение в условиях современности приобретает мотивационный механизм сберегательного поведения субъектов, зависящий от доминирующей в обществе парадигмы ценностей: соответствующий мотивационный механизм определяет модель сберегательного поведения субъектов и тип национальной сберегательной системы по данному критерию, а также результат ее функционирования. Данная закономерность выявлена автором на основе анализа трех основных парадигм ценностей - группово-кооперативной, индивидуалистско-конкуренционной, элитарно-коллективистской.

Полезной с точки зрения анализа и сравнительной оценки сберегательных систем разных типов представляется разработанная авторская их типология на основе использования таких критериев как: уровень самоорганизации сберегательных систем, механизм защиты организованных сбережений, функциональное назначение сберегательно-инвестиционных институтов, степень жесткости государственного регулирования их деятельности, мотивационный механизм сберегательного поведения субъектов, действующий механизм развития.

Основным научным результатом следует считать обоснование автором национальной модели развития сберегательной системы Российской Федерации, ориентированной на укрепление ее эмерджентных свойств, обеспечение устойчивости, с учетом глобальных траекторий развития, а также зарубежного опыта формирования и эффективного использования национальных сбережений. Это позволяет сделать вывод о том, что результаты диссертационного исследования Литвин В.В. вносят значительный вклад в обоснование и углубление теоретических и практических положений о функционировании и развитии национальных сберегательных систем.

Давая положительную оценку результатам, полученным автором в ходе проведенного исследования, следует акцентировать внимание на некоторых дискуссионных моментах.

1. Материал автореферата дает основания утверждать, что проблемы социально-экономического развития страны, в частности, повышения благосостояния большинства россиян, могут быть решены посредством стимулирования процесса формирования организованных сбережений. Представляется, что данный вывод требует дополнительной аргументации, особенно в части определения комплекса условий, выполнение которых будет способствовать реализации заявленных целей.

2. Автором упускаются из виду важные аспекты сберегательной активности населения и разных организаций, как финансовых так и нефинансовых. Речь идет о вложениях в иностранные активы, в том числе

цифровой природы. Как соотносится этот нарастающий в своих объемах и динамизме тренд с приоритетами развития национальной сберегательной системы? Какие меры в части регулирования здесь уместны для целей развития этой системы? Этот важный аспект не нашел отражения в автореферате диссертации.

Замечания не умаляют ценности диссертационного исследования, в котором решена важная народнохозяйственная проблема – аккумуляция и эффективного использования сбережений субъектов национальной экономики с целью устойчивого социально-экономического развития страны. В этой связи представляется, что диссертация на тему «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной сберегательной системы» соответствует современным требованиям к работам такого уровня, а ее автор – Литвин Валерия Викторовна заслуживает присуждения ей научной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит.

Зав. кафедрой банков, финансовых рынков и страхования Факультета экономики и финансов
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
д.э.н., профессор

Светлана Юрьевна Янова

«01» апреля 2021 г.
Ул. Садовая, д. 21,
191023, г. Санкт-Петербург,
Россия
+7 (812) 310 26 91,
yanova.s@unecon.ru